Shiatsu e Meridiani dell’agopuntura
Seminario teorico - pratico
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Il trattamento Shiatsu sui canali energetici cinesi, loro valutazione sul ricevente e le relative tecniche di riequilibrio.
(totale ore di studio 12 di 60’)
Con Douglas Gattini
Sabato 8 novembre 2008 (14:00 – 19)
· Introduzione generale alla visione energetica orientale e significato dei 12 Meridiani della Medicina Tradizionale Cinese (Teorico: 1 ora)
· Relazione tra meridiani e l’apparato locomotore, la postura ortostatica, gli apparati/sistemi organici e il vissuto psichico. (Teorico dimostrativo: 1/2 ora)
· Preciso studio del percorso delle intere singole canalizzazioni con i relativi riferimenti anatomici. (Spiegativo con pratica: 3 ore e 1/2)
Domenica 9 novembre (9:30 – 13:00 / 14:30 – 18:00)

· Valutazione del “accorciamento-prolasso” dei meridiani della Medicina Tradizionale Cinese con specifiche posizioni degli arti e relativo calcolo dell’allungamento e della contrazione fisiologica delle catene muscolari interessate. Le tecniche di riequilibrio di stretching di allungamento disperdente e di movimento muscolare in accorciamento ritmico tonificante. (Spiegativo – pratico: 3 ore e 1/2)
· Valutazione dei “punti di allarme” dei meridiani della MTC e relative tecniche pressorie Shiatsu di riequilibrio “pieno - Vuoto” dei singoli canali. (Spiegativo – pratico: 2 ore)
· Autotrattamento degli stretching dei meridiani della MTC e dell’ autoshiatsu sui canali energetici dell’Agopuntura come conoscenza educativa per i riceventi. (Pratico: 1 ora)
· Domande – risposte – conclusioni (1/2 ora)

DOUGLAS GATTINI    

Nato in Cile nel 1950, figlio di un naturopata, dal 1970 è impegnato nel campo delle Discipline Olistiche per la Salute, dello Yoga e della Naturopatia. Ha studiato Shiatsu con numerosi maestri giapponesi ed europei. Come professionista si dedica esclusivamente allo Shiatsu dal 1986 e dal 1987 è anche istruttore di questa disciplina che pratica dal 1979.

-         E' fondatore e Direttore Didattico della Scuola professionale Shambàla Shiatsu www.shambalashiatsu.com 

-         E' stato socio fondatore e, dal 2000 al 2006, Presidente della Federazione Italiana Shiatsu. www.fis.it 

-         E' stato socio fondatore della Federazione Nazionale Scuole di Shiatsu. www.fnss.it 

-         E' stato Presidente, dal 1993 al 1996, della Federazione Europea Shiatsu www.shiatsu-esf.org 

-         E' stato Coordinatore della International Shiatsu Network www.shiatsunetwork.com 

-         E' l’attuale Presidente della Interassociazione Arti per la Salute. www.ias-artiperlasalute.it 

-         E' membro del Comitato Esecutivo del Coordinamento delle Libere Associazioni Professionali. www.colap.it 

-         E' socio della AISTUGIA, Associazione Italiana per gli Studi Giapponesi. L'associazione fondata da Fosco Maraini costituita da esperti della cultura giapponese. http://venus.unive.it/aistug/
-        Per volontà del Presidente Michelle Bachelet, è consulente del Governo cileno per la regolamentazione in Cile delle medicine e discipline naturali.

